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Lovforslagets1 'paragraffer, ændringsfor- 
slaget og spørgsmålet om lovforslagets 
overgang til tredje behan dling sattes ; til 
forhandling under ét:, 

Ingen bad om ordet. 

§ 1, ændringsforslaget af justitsministeren 
,(se sp. 2384) om en ny aff ttelse: af § '2 og 
§: 2 i den således ændrede affattelse 
vedtoges uden afstemning. 

,';LovforslàrJets overgang til tredje behandling 
vedtoges 'uden afstemning. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

Første behandling af forslag til lov ofn of- 
fentlige indsamlinger [af Poul Dam m. fl.]. 

(Lovforslaget (nr. 70) findes !  tillæg A. 
sp. 1309, fremsættelsen i tic enden sp. 1694). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Justitsministeren (Thestrup): Da man i 
1967 behandlede det forslag til lov om æn- 
dring af lov  om offentlige indsamlinger, der 
er omtalt i bemærkningerne til det nu frem- 
satte lovforslag, fremførte hr. Poul Dam 
nogle principielle betragtninger vedrørende 
fremsættelse a.f private lovforslag. Det var 
hr. Poul Dams' synspunk b, at der måtte 
være mulighed for'fremsøettelse af private 
lovforslag, selv om disse måske kunne være 
behæftet med svagheder. f teknisk art. I 
stedet for åt afvise sådanr.o private lovfor- 
slag på grund' af eventuelle lovtekniske 
svagheder skulle man arbejde videre med 
grundtank en for at se, vorledés denne 
kunne føres ud i l i v e t . .  홢, 

Jeg deler denne opfattelse,' og da regerin- 
gen kan tilslutte sig de: tre grundprincipper, 
der nævnes, i J'BF-forslâ 'ets -almindelige 
bemærkninger, vil vi derfor erklære os vil- 
lige til at gå ind i en sag ig behandling af'' 
problemerne på grundlag af det  forelig- 
gende forslag. Når vi går nd i arbejdet på 
det foreliggende grundlag, sker det altså ud 
fra en forventning om, a3 forslagsstillerne 
vil vise. lydhørhed over for alle indvendin- 
ger, af mere tekinsk karakter. ; 홢> ' or 
, Det vil imidlertid: være: rigtigst- allerede 

på indeværende tidspunkt at gøre opmærk- 
som på et par, punkter, hvor v i  ikke finder 
forslaget tilstrækkelig begrundet, for at 
undgå, at vore synspunkter senere skal 
komme bag på fdrslagsstillerne.1 ; 홢 ; 

Vi er, som det også fremgår af det, jeg 
allerede har sagt, enige i det af forslagsstil- 
lerne opstillede grundprincip, at borgerne 
har krav på sikkerhed for, at de indsamlin- 
ger, som de opfordret til at støtte, er admi- 
nistreret forsvarligt, og at de. indsamlede 
midler 'anvendes i overensstemmelse med de 
offentliggjorte formål. På den anden side 
skal vi naturligvis; Også se på, at der ikke 
påbydes kontrol på områder, hvor det ikke 
er nødvendigt for at opfylde dette grund- 
synspunkt. Efter den gældende lov føres 
der ikke kontrol med indsamlinger, ider fo- 
regår gennem dagblade, når der af det ind- 
samlende blad gives kvittering til bidragy- 
derne gennem offentliggørelsen af bidragsli- 
ster og der fra de betænkte institutioner 
gives kvittering, som offentliggøres af' bla- 
det. I praksis er det altså navnlig dagblade- 
nes juleindsåmliriger;, der falder ind under 
.denne bestemmelse. 
1 Der er også et andet væsentligt punkt'i  . 
forslaget, hvor vi på forhånd må stille os 
noget tvivlende. Jeg tænker på forslaget om 
fra en. bestemt senere dato helt at forbyde 
mærkesalg ud fra det i øvrigt rigtige :princip; 
at indsamlinger bør foregå uden gene for 
borgere, som ikke ønsker at yde bidrag. 
Man kan ikke se bort fra det betydelige 
hensyn, der er at tage til de pågældende 
foreninger, der i gennem en længere årrække 
har lagt deres økonomi til rette på mærke- 
salg. Som bekendt giver justitsministeriet 
ikke tilladelse til mærkesalg for foreninger, 
som ikke har benyttet sig af denne indsam- 
lingsform: tidligere, og meget kunne vel tale 
for at se, hvorledes udviklingen vil forløbe. 
Det er jo muligt, at de vanskeligheder med 
hensyn til å t  finde sælgere; som forslagsstil- 
lerne nævner, i løbet af nogle år vil få de 
pågældende foreninger til på eget initiativ 
at lægge deres indsamlingsvirksomhed om. 

, Vi har imidlertid ikke. på forhånd i rege- 
ringen lagt. os fast på noget standpunkt og 
vil gerne deltage i drøftelser om reglens 
udformning. Skulle resultatet blive, at man 
tillægger hensynet t i l  beskyttelse af befolk- 
ningen mod; ubehagelig i pression i forbin- 
delse med indsamlinger ' -  et synspunkt, 
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[ Justitsministeren.] 
jeg som; tidligere, nævnt »Kar megen forstå.i 
else for홢. så afgørende; betydning, at man 
fastsætter en bestemt dato for, hvornår 
mærkesalg skal ophøre, tror jeg det vil være 
rigtigt at overveje fra' samme tidspunkt at 
forbyde, andre indsamlingsformer, hvor der 
sker personlige henvendelser, om bidrag. Jeg 
tænker her på gade- og husindsamlinger. 
Man kan næppe anstille en væsensforskellig 
vurdering af generne ved" mærkesalg- og 
generne ved f. eks., indsamling på gaden 
med raslebøsser. ' 1 i 

Regeringens standpunkt: er .altså; det, at 
vi gerne ,vil være medr til;åt .arbejde videre 
på grundlag af SFs forslag, meri' at vi må 
forbeholde os at; stille ændringsforslag, der 
er, mere teknisk begrundede, og vende til- 
bage til' de mere principielle i indvendinger, 
jeg har nævnt i mit indlæg.', 홢;; 홢 : 홢 : 

< Holm Tved: Det forslag til lov om offent- 
lige indsamlinger, vi i dag, har tili første 
behandling, bryder helt med principperne i 
den gamle lov af 16. måj, 193,4, hvor man 
først, skulle søge om tilladelse og senere 
sætte indsamlingen iì gang. Ef ter.'det foreligT 
gende forslag skal man nu kunne begynde 
indsamlingerné, bare de :er, .anmeldt til ju- 
stitsministeriet hvis de kun skal foregå 
inden, for ben! enkelt politikredse da til politi- 
mesteren og, i København -til politidirektør 
ren. 홢 > ",<s ' ... ,oi h I 'I . . . : ' . .  

Hensigten med forslaget er vel; en: libera- 
lisering af lovene og så langt så godt; men 
forslaget 'iÌlldebærer samtidig på en række 
områder for mig at se en betydelig skær- 
pelse i forhold til den gældende i lov: og. i 
nogle tilfælde oven i købet et .direkte og 
generelt forbud; det, var netop det, j ustits- 
ministeren omtalte. Skærpelsen gælder først 
og' fremmest kontrol med indsamlinger til 
støtte for de politiske partier,, .og! det skal 
j eg :, vende tilbage til senere. Det direkte 
forbud er rettet mod mærkesalg o. lign., og 
man må derfbr nok i nogen grad tage , den 
tilsyneladende liberalisering, der ligger i 
ændringen, med et vist forbehold. ; . 

Mærkésalget, gade- og husindsamlingeFnê 
kan som også udtrykt af hr. Poul Dam i 
hans ordførertale: ved: behandlingen af et 
forslag til ændring af lo ven; den 17. februar 
1967 ofte være irriterende og generende. 
Men samme indvending kan benyttes mod 

andre former for indsamlinger, og de fore- 
slåede ændringer vil - vel: næppe få i denne 
indvending til at blive mere afdæmpet eller 
mindre rigtig. Jeg er enig med forslagsstil- 
lerne i, at disse former for indsamling kan 
virke sådan og meget, ofte gør det;>sikke 
mindst kan det, som det også .blev .nævnt 
ved debatten i 1967, i den stærke; trafik 
være generende, '.',at, , der, foregår den- slags 
indsamlinger.; , : j 

Tilbage står så, spørgsmålet lom, 홢. hvorvidt 
ikke; en lang række af, de kendte begrundel- 
ser for de stadig tilbagevendende 'indsam- 
linger I har eller burde have overlevet sig 
selv og simpelt hen er og bør være et :,anlig- 
gende, som samfundet bør tage op til løs- 
ning. Jeg siger, ikke dette for i på nogen 
måde cat dulmei min egen samvittighed. Jeg 
har i og for sig intet imod indsamlinger, jeg 
har intet imod, at, der sættes et hjælpear- 
bejde i lgang, og :at 'det sker ved indsamling; 
Det kan oven i købet i mange tilfælde være 
den eneste vej, man 'har, for fat bevise over 
for det offentlige, at. der er øområder, hvor , 
det er påkrævet; og unødvendigt at. sætte ind 
med - støtteforanstaltninger. Mari; kan' måske 
aJd denne vej skabe en vis form for pression, 
vække, opmærksomhed og muligt også 
vække samvittigheden hos dét offentlige, 
således at, problemerne bliver taget :op, og 
løst mere generelt og. på en bedre måde. ' 
. Lad: mig nævne ét par konkrete områder; 
hvor jeg mener at staten ganske naturligt 
burde træde til og helt overtage de økono- 
miske forpligtelser i, stedet :for at overlade 
opgavernes, løsning til det private 홢 initiativ 
og, t i l  de indsamlede midlers formåen. Der 
er f. eks.' problemerne sygdomsbekæmpelse 
og -forskning: og problemet om tidssvarende 
soldaterhj ein. > Hvad var mere ,naturligt/ end 
at staten, når den indkalder de unge til :mi- 
litærtjéneste; ogsåî sørgede oför, "a k;der:: var 
hyggelige og gode soldaterhjem, hvor: det 
menigé mandskab kunne samles i deres fri- 
tid ogl samles under tvangfri, former? .C''; !. 

Jeg tror, vi .uden generelle 홢forbud kunne 
få \ afskaffet en lang, lang række af de mere 
eller -mindre 'permanente indsamlinger, der d , 
dag 'er,:e't vist behov for, fordi øsamfundet, 
ikke den private, dulmer sin samvittighed 
under henvisning til, at det ,er, der private 
nok i til at tage sig af. Det er jo fortsat såle- 
des, at private,i mange tilfælde må pegé.på 
opgaverne; det gør de" bfte ved at' - sætte ' 
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[Holm Tved.] ; >: 홢 
noget i gang, og det skal de ikke h ave utak 
for, men påi den anden sie e måv. det heller 
ikke være sådan, at de, der sætter tingene i 
gang, så også tror 홢 og, det er desværre ofte 
tilfældet - : '  a t  de har me nopol på netop 
dette også fremover. Hvis c et sættes i gang, 
og hvis det er noget, der visier sig at være af 
permanent karakter, som det gælder mange 
af de indsamlinger, vi har, og; som netop 
også soldaterhjemsarbej det viser, ja, så\ bør 
man stoppe det, og så bør opgaven overta- 
gen af det offeutlige., Det viser-sig gang på 
gang, at d e  indsamlede midler  end ikke 
dækker de udgifter, som si -,'al til for at løse 
opgaverne; det, vil være naturligt, a t  staten 
træder til i et sådant tilfælde og. ikke over- 
lader * opgao,vens' løsning til; privat velgøren- 
hed.홢홢 

; Med hensyn til den skær fede kontrol fin- 
der jeg det i noget mærkeligt, at man 'her 
fremhæver , kontrol med indsamlinger og 
med de indsamlede midler til de politiske 
partier som /'det primære.? Der er mange 
andre områder, hvor 홢 j eg nok tror; det i 'er 
mere nødvendigt med en skærpet kontrol. 
Lad mig sige til ordføreren for forslagsstil- 
lerne, som jeg formoder i særlig grad har 
haft indsamlinger, der foretages af 2 af re- 
geringspartierne hos indus ariens og erhver- 
venes folk, i' tankerne lad os dog være så 
liberale og lad os gøre den ae lov så liberal, 
at vi lader alt dette ligge; Dersom der sta- 
dig hos en del af, industrier s og erhvervenes 
folk ! skulle være enkelte, som fortsat vil 
støtte disse partiers :erhvervsvenlige, politik, 
så, lad, dem dog få lov til det, så lad' dem 
dog gøre det. Jeg forstår udmærket godt, at 
disse mennesker gerne vil være anonyme, 
bg det tror jeg også ordføreren for forslags- 
stillerne forstår. 

Må j eg; så sige, at jeg i-og for sig: ikke er 
uenig med forslagsstillern i i, at den gæl- 
dendes lov trænger tiL at tages op til revi- 
sion. Det er nødvendigt at få klaret proble- 
merne omkring, hvad der e c lovlige, og hvad 
der er ulovlige indsamling 3r. Det sidste par 
år har vi jo gang på gang været i udsat for, 
at loven ikke har dækket )g ikke klart har 

I . . . , - kunnet sige, hvad der var lovlige indsamlin- 
ger, og hvad der; var ulovl ige indsamlinger, 
og det er nok nødvendig t, at der bliver 
skabt klarhed på dette om råde. s .. ! ; 

Derfor kan jeg tilsige mit partis medvir- 

ken til en saglig behandling i -udvalget, og 
kan Vii her finde frem til formere dér virkelig 
kan .dække» dette o'mråde) ja,, så er socialde- 
mokratiet villigt til at medvirke hertil. 

Henry Møller: Ud fra vor opfattelse, som 
er :den,,, ' a t  folk < må > have lov til ,,at; bruge 
deres penge til de opgaver, som' det enkelte 
menneske finder rigtigt, vil jeg sige om det 
lovforslag, som hr. Poul Dam «m-ffl. har 
fremsat, at vi fra mit partis side ikke har 
noget imod, "á,tl, man på nuværende. tids- 
punkt optager den gældende lov fra 1934 
til revision med henblik påi en smidiggørelse 
og en nemmere J behandling. fór- de offentlige 
myndigheder. 홢 : 
. Det er helt naturligt, at mange af ele ting, 
som hr. Poul Dam nævner, i; lovforslaget, 
kan forhandles i det udvalg, som dette lov- 
forslag nu ender i. Jeg synes 'også, det vil 
være helt naturligt, at der, når vi giver 
større frihed på elette område, bliver ført en 
kontrol! med indsamlingerne, således at folk 
har sikkerhed for; at; pengene bliver an- 
vendt til det ;  de giver dem til. : ; r : ; 홢; 
, Jeg føler mig ,,for'anlediget til at knytte, et 

par b emærkniiiger til det mærkesalg, som: vi 
jo alle kender;' og derigennem' det arbejde, 
som: mafi,..har.- set udført af !private: organisa- 
tioner. Jeg er ikke så s sikker på, at tiden hu 
er 'konÚnetJ; d e n n e  indsamlingsf orm helt 
har i overlevet sig selv:, Jeg mener ikke, som 
hr. Holm Tved kort var inde på det, at ;vi 
nu skal . diskutere; hvorledes lovgivnings- 
magten' skal løse mange af disse opgaver, 
men at vi her skal se på, at det private ini- 
tiativ igennem dette mærkesalg har løst og 
fortsat ..vil have mulighed for at! løse en 
opgave. Derved - giver man de mennesker; 
som på en beskeden måde ønsker at støtte 
en bestemt, sag, mulighed for iat: gøre det, og 
j eg tror' ikke,' m a n  skal fratager dem. den 
mulighed for at tage et ,initiativ,,., 홢 K: > 
홢 Vi ér villige'tiL i ;et udvalg at se på en li- 

beralisering og en.' modernisering, men vi ;må 
behandle hele: dette; spørgsmål på< en sådan 
måde, at man ikke .홢 det vil jeg gerne im- 
derstrege 홢- fratager- de offentlige myndig- 
heder; deres ansvar for at løse problemerne, 
men samtidig stadig væk igennem denne 
lovgivning giver mulighed for ele kredse og 
organisationer' i befolkningen, som ønsker 
at foretage en indsamling til ;;et eller andet 
bestemt formål, til sat gøre det fog således 
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giver, mulighed for, at det enkelte menneske 
og det private initiativ fortsat kan f å; lov til 
at virke. ; 

Evan Jensen: SEs lovforslag' om offent- 
lige indsamlinger tilsigter, så vidt j eg kan 
ses på den. ene side at indføre indsamlings- 
frihèd og; på den anden side at indføre mere 
kontrol med' allerede; eksisterende indsam- 
linger. Ifølge, lovforslaget skal offentlige 
indsamlinger iblot anmeldes uden tidsfrist. 
For øj eblikket skal' fflan-, !j o opnå! tilladelse 
til at sætte en indsamling i gang, og man 
får kun tilladelsen, hvis formålet er velgø- 
rende eller har almen interesse. ; , 

I bemærkningerne: til lovforslaget siges 
det for det  første, at der principielt må råde 
indsamlingsfrihed, for - det andet, a t :  bor- 
gerne hat krav på . sikkerhed for, at de 
penge, de yder: til en, indsamling, admini- 
streres forsvarligt og at pengene bruges til de 
offentliggjorte formål, og for det tredje, at 
indsamlingerne, ikke;må genere borgerne. 

Det lyder meget besnærende, men det 
var rart at høre lidt om, Jhvorledes man vil 
udforme de regler, der skal sikre borgerne. 
De regler, vi har efter den gældende lov, er 
begrundet i et hensyn til befolkningen. Per- 
sonlige henvendelser kan, som .vi ved, ofte 
virke generende, udøve en vis. pression over 
for: de mennesker; dér opsøges med henblik 
på at få dem til at yde et eller andet bidrag. 
Det er . ikke nok, at man har sikkerhed for, 
at midlerne administreres forsvarligt, og at 
pengene ikke går i: de forkerte lommer; der 
må også være 홢 sikkerhed for, at borgerne 
ved, hvilket formål, de penge, de eventuelt 
føler sig; presset: til at betale, egentlig går 
t i l . .  "  /; 

Venstre; er af den opfattelse, at provenuet 
af; offentlige indsamlinger også fremover må 
gå tilformål, der har almen interesse, eller 
til velgørende formål; Således mener vi, at 
dagbladene isom hidtilUk-al kunne foretage 
deres indsamlinger, og at" det skal kunne 
ske efter de samme retningslinjer) som er. 
gældende o r '  øjeblikket. 

Den. kontrdl med partiernes illdsamlin- 
ger, som lovforslaget tilsigter, vender vi'os 

I imod. Vi mener, at det er en privat sag, om 
folk vil yde partier, de sympatiserer med,' et 
bidrag. Derimod mener vi, at udskrivning af 
tvangsbidrag : til 홢 partier fra bestemte 홢 per- 

songrupper er forlcasteligt!, men det,er jo en 
anden sag. , ; 홢; 

Hvad angår lovforslagets -,,. bestemmelse 
om afskaffelse af mærkedage fra .1973, kan 
jeg sige, at .vi ikke ønsker at indføre flere 
inærkedage, end vi har, men jeg har for- 
stået, at man ikke i lang5 tid. har udvidet 
antallet, af mærkedage, og at' man heller 
ikke agter. at gøre det. Muligvis. ville! nogle 
foreninger : med fordel kunne anvende. "en 
anden , indsamlingsmetode, og hvis * i der, på 
den måde blev færre mærkedage, ville, j eg 
hilse det med tilfredshed. Men mange fore- 
ninger har på lang sigt lagt deres økonomi 
til rette efter indtægterne, fra mærkesalg, så 
hvis de. fra 1973 blev afskåret fra dette salg, 
ville meget værdifuldt arbejde blive slået i 
stykker. Skal vi sanere på deti områdé 홢 og 
det er da meget tænkeligt! ::;-;-, er.í i j eg'enig 
med justitsministeren i, at så. bør enhver 
form, for gade- og, husilldsamliIiger: overve- 
jes.: - . 홢> 홢 홢: n 

Dén indsamlingslov,, vi har, er;;som alle- 
rede nævnt fra. 1934. På ,'det tidspunkt 
fandt: man det nødvendigt med én lovgiv- 
ning om indsamlinger på, grund af nogle 
uheldige forhold' omkring vissé offentlige 홢> 
indsamlinger og på grundlag af erfaringer 
fra andre lande. i , 

Venstre har ikke noget imod,' at vi .disku- 
terer problemerne. omkring de offentlige 
indsamlinger for om muligt at finde frem til 
en ny udformning af loven; men over for det 
fremsatte foreliggende lovforslag har vi, 
som jeg her har nævnt det, eri række betænk 
keligheder, som vi kan diskutere med for- 
slagsstillerne i udvalget. 

Rigmor Christensen: I de, sidste 3 år, hat 
der fra socialistisk folkepartis', side flere 
gange- været ,wist interesse for en ændring af. 
loven 'om offentlige indsamlinger,ì, sidst! nu 
med dette l o v f o r s l a g . .  /  

Lad, mig med-det samme, sige, at j eg! er 
enig med forslagsstillerne i, at lovciis., alder 
kan give en rimelig grund til at tagé den op 
til drøftelse. Men hermed være ikke sagt, at 
jeg er enig i de ændringer, som er indeholdt 
i lovforslaget. i Jeg er i almindelighed itilhæns 
ger af en., liberalisering inden for samfundets 
forskellige områder, men jeg føler mig ikke 
overbevist i om, at den foreslåede liberalise- 
ring- vil virke gavnlig hverken 'for. de .alle- 
rede bestående indsamlinger: eller for de ' 
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mange andre, der ifølge lovforslaget nu 
åbnes mulighed for. 1 / J 
:; De t  hår for de :,nuvære ideindsamlings- 
former for 홢 at : vækké!: folks interesse været 
nødvendigt med reklame. '̂,i har ikke grund 
til; at kritisere den reklame, der hidtil er 
a.niveiidt,' meh! jeg frygter, : t man, hvis ind- 
samlingernes-;giy es' fri, for at påkalde dp-" 
mærksomhed tvinges ud på Reklamens'over- 
drev uanset bemærkninge] ne til lovforsla- 
gets § 2, stk.' 1: Jeg er f. ek:5. bl. a. ikke sær- 
lig begejstret for tilsender se af kort eller 
andre varer med änmodni: ig om at indbe- 
taler, et beløb, uanset at d t ' t jenèr et: godt 
formåle Der lægges herved et pres på mod- 
tagerne, og et: sådant p! es skulle nødig 
vinde indpas under den ene'eller den anden 
form gennem større frihed inden for loven 
om offentlige indsamlinger. 
: v Jeg kan for så vidt;fors bå forslagsstiller- 
nes begrundelse for afskaffelse af mærke- 
dage, idet disse for hovedpartens' vedkom- 
mende i angår; forhold,! hvo ? staten allerede 
ogi naturligt yder store, meo. måske ikke til- 
strækkelige beløb 홢> og m rkedagenes, ind- 

c samlingsbeløb vel allered ä indbringer og 
fremover må forventes at indbringe stadig 
mindre beløb. På den ande 1 side finder jeg i 
overensstemmelse med den konservative 
ordfører, at tiden ikke er inde nu til at af- 
skære folk fra at vise deres interesse' ved at 
støtte den pågældende ; n d,,,a mling.» - 
-I Ud fra disse betragtninger finder jeg ikke 
lovforslaget tilfredsstillend 3, men mit parti 
ser nieget gerne, at det drgftes i et udvalg.: 

Ordføreren for forslagsstillerne (Poul 
Dam): Jeg øer i den meget behagelige situa- 
tion at kunne takke save ministeren som 
ordførerne for en i hovec trækkene meget 
venlig modtagelse af lovforslaget, naturligt 
vis ikke af detaljerne 홢 det forlanger-vi 
heller ikke, vi ved godt, a: vi er amatører, 
vi har ikke administration ens hjælpemidler 
og alt det, der hører til 홢 men af nogle 
grundtanker, i lovforslage. ;  justitsministe- 
ren nævnte direkte de 3 punkter, som er 
anført i bemærkningerne^ og lignende syns- 
punkter. blev 홢 fremsat af flere af ordførerne. 

Man 'er fra alle i sider, fo:'står jeg, interes- 
seret 홢 i at: se på, hvorledes den, eksisterende 
indsamlingslov kan blive revideret, moder- 
niseret og liberaliseret og det skal j eg takke 

for. Om resultatet bliver nøjagtig det, vi 
har foreslået, > er ikke : så - væsentligt; ! det 
væsentlige er, at der kommer en bevægelse i 
området, at vi ikke bliver hængende i det, 
der hidtil har været. 

Jeg kunne i og for sig nøjes med at hen- 
vise til »bemærkningerne, hvor jeg synes der 
er taget hensyn til nogle af de illdyendin- 
ger, som visse ordførere er kommet med,: og 
til min fremsættelsestale. Men jeg vil dog 
gerne nævne et enkelt problem, og det er 
det, som hr. Henry Møller og også andre 
har omtalt: betydningen af det private ini- 
tiativ, som mange (gange har rejst sager af 
betydning for helé samfundet,' og betydnin- 
gen af, at folk kan få lejlighed til at yde 
deres små bidrag til en eller anden sag. Jeg 
vil nok mene, at rriærkesalgsbidragene .:i 
hvert fald er meget-små og væsentligt min- 
dre end det, der svarer til folks; almindelige 
muligheder for. 'at bruge penge i vore dage, 
men lad det nu være. v 

Det, der er væsentligt for mig, er, at det 
frie initiativ på dette område > er af overor- 
dentlig stor betydning for at rejse nye sa- 
ger, for at pege på nye områder, hvor sam- 
fundet burde tage sig af tingene, men ;at 
argumentationen er' forholdsvis spinkel, når 
det drejer sig omi sager, som for længst er 
anerkendt af alle og enhver. Det er lidt 
urimeligt, at;. vi skal have en dag med mær 
kèsalg til, fordel for soldaterlíjemmelle. Det 
er utvivlsomt et godt og .: nyttigt' arbejde, 
der: udføres, men hvorfor skål denne sidste 
rest af forsorgs- og velfærdsarbej det 'for det 
indkaldte personale dog ikke betales af sta- 
ten, som alt det andet bliver? Der er en 
hing; række lignende formål, som 'traditio- 
nelt ; bliver støttet for en ganske; lille dels 
vedkommende gennem en sådan indsam- 
ling. Hvis i vi kunne; sanere nogle af ' de 
gamle indsamlinger og i stedet for åbne en 
mulighed for de: nye, altså liberalisere over 
for nye -initiativer-,< så ville det for mig at se 
være meget vigtigt. Jeg er ganske enig i, at 
der. bør være frie initiativer;5 og vores for- 
slag skulle: først af alt understrege betyd- 
ningen af, at det frie initiativ kan få lov at 
udfolde sig endnu 'mere, end det har kunnet 
hidtil, hvor friheden jo ikke har været så 
forfærdelig stor. " ^ ,  s 

Hvad angår Indsamlinger til politiske 
partier, skal j eg, blot henvise t i l  de bemærk- 
nillger, vi har fremført fra mit partis; side 
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ved adskillige lejligheder. Vi tror, det er 
rigtigt over for borgerne, over for vælgerne, 
at det bliver fuldstændig klart, hvorfra de 
politiske, partier får deres penge, enten det 
er fra den ene eller den anden form for or- 
ganisation, eller det er fra privatfolk, eller 
det er den tredje mulighed, hvorigennem 
visse partier kan få deres penge; jeg tror, 
det er af betydning for vælgerne, at man får 
noget at vide om, hvorfra pengene kommer 
til det politiske arbejde. Det er ikke bidrag- 
yderne, jeg tænker på; jeg ved ikke, i hvor 
høj grad de behøver at skjule sig 홢 de fle- 
ste af dem gør det vist ikke 홢 men væl- 
gerne har krav på en vis interesse her. 

Men jeg skal gentage min tak; jeg er glad 
for den modtagelse, lovforslaget har fået, og 
jeg håber på, at udvalget kan nå frem til et 
resultat. 

Justitsministeren (Thestrup): Jeg vil 
gerne sige, at vi fra justitsministeriets side 
naturligvis kan love at være parat med den 
tekniske assistance, der er fornøden. 

I anledning af nogle af de udtalelser, der 
kom' frem, vil jeg gerne nævne, at der alle- 
rede i øjeblikket fra det offentliges side gø- 
res overordentlig meget for soldaterne både 
med hensyn til soldaterhjemmene og med 
hensyn til udviklingen af de forskellige fri- 
tidsaktiviteter; det er jo noget, der vokser 
og bliver mere og .mere udbygget. 

Endelig vil jeg gerne sige, at jeg ikke fin- 
der det nødvendigt med kontrol af de poli- 
tiske partiers indsamlinger. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Lovforslagets overgang til anden behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Efter de faldne udtalelser 
foreslår jeg, at lovforslaget henvises til et 
udvalg på 17 medlemmer. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forslag, betragter jeg 
det som vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
get. 

Der er ikke mere på dagsordenen. 

Efter at medlem af folketinget Lembourn 
har meddelt, at han fra og med den 20. de- 
cember 1969 atter kan give møde i tinget, 
er han af vedkommende gruppe udpeget til 
medlem af udvalget angående forslag til lov 
om Danmarks Journalisthøjskole og Insti- 
tut for Presseforskning, udvalget angående 
forslag til lov om ændring i lov om ung- 
domsklubber m. v. i Grønland, oinbÜds- 
mandsudvalget og udvalget angående vi- 
denskabelig forskning i stedet for Elmerkfær. 

Til medlem af udvalget angående forslag 
til lov om styrelsen af kommunernes skole- 
væsen og af virksomhed efter lov om fri- 
tidsundervisning m. v. i stedet for Poul 
Nielsen, der har ønsket at udtræde af ud- 
valget, har vedkommende gruppe ligeledes 
udpeget Lembourn. 

Den pågældende er herefter valgt. 

I skrivelse af 7. d. m. anmoder undervis- 
ningsministeren om, at der må blive valgt 
et nyt medlem af Rask- Ørsted Fondets be- 
styrelse for den resterende del af valgperio- 
den 1. november 1967-31. oktober 1971 i 
stedet for folketingsmand Niels Matthiasen, 
der har ønsket at udtræde. 

Skriftlig fremsættelse al lovforslag. 

Handelsministeren (Knud Thomsen): Her- 
med tillader jeg mig for det høje ting at 
fremsætte forslag til lov om "Fondet til 
fremme af teknisk og industriel udvikling". 

Statsministeren nævnte i sin redegørelse 
ved folketingets åbning, at regeringen i 
denne folketingssamling ville fremsætte for- 
slag til en lov, der åbner mulighed for, at 
홢Statens lånefond for erhvervsforskning" 
udvider sit virkefelt. Selv har jeg under 
debatten her i tinget den 7. november 1969 
ved første behandling af 홢forslag til folke- 
tingsbeslutning om fremme af forskning og 
produktudvikling i erhvervslivet og fremme 
af kontakten mellem erhvervslivet og forsk- 
ningen" foreløbigt omtalt regeringens planer 
i denne henseende. 
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